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Il giorno giovedì 18/04/2024 alle ore 15,00, si è riunito in presenza, nei locali scolastici di via 

Cattaneo dell’I. C. di Casteldaccia, il Consiglio d’Istituto  per discutere dei seguenti punti all’ordine 

del giorno: 

 

1. Rimodulazione calendario scolastico; 

2. Progetto scuola attiva junior. 

 

Risultano presenti: 

Il dirigente scolastico, prof. Taibi G.; i rappresentanti dei docenti  Belfiore A. A., Cascio R. M., 

Conte F.,  Greco G, Guagliardo M. C., ;  i rappresentanti  ATA  Salemi S. M; i rappresentanti dei 

genitori Belmonte M. M., Canale M. L.,  Lo Coco M. C , Manzella R., Panno F.; 

 

Risultano assenti: Il rappresentante dei docenti Lombardo D.; il  rappresentante ATA, Messina N.; i 

rappresentanti dei genitori Ditta C. C., Giambona L.,  Scardina M. 

 

Constatato il numero legale dei presenti, il presidente, sig.a Manzella, dichiara aperta la seduta 

odierna. Accertato che il verbale della seduta precedente (n. 20) non era stato ancora pubblicato nel 

sito della scuola il presidente procede con la sua lettura. Corrette alcune imprecisioni relative alle 

presenze, non essendoci ulteriori obiezioni il suddetto verbale viene approvato all’unanimità. Il 

presidente invita quindi il D. S.,  prof. Taibi, a introdurre i vari punti all’O.d.G.. 

 

I. Rimodulazione calendario scolastico; 

Presa la parola il DS ripercorre in sintesi le vicende che avevano portato ad approvare un 

calendario scolastico che, pur tenendo conto delle direttive promulgate in merito dal 

Ministero della Pubblica Istruzione e del Merito, non era del tutto conforme a quanto 

deliberato dall’Assessorato regionale da cui dipende il nostro Ufficio scolastico. La questione 

riguardava in particolare il  numero e le date dei giorni destinati alla sospensione delle attività 

scolastiche in prossimità di alcune festività (i cosiddetti “ponti”). Il DS ricorda altresì  di aver 

sospeso, per prudenza,  in regime di autotutela, la delibera del Consiglio relativa a tali giorni 

in quanto il suddetto Ufficio scolastico ci aveva caldamente esortato ad adeguarci alle proprie 

indicazioni riducendone il numero. In merito era stato anche interpellato il Ministero che 

tuttavia non ha mai dato seguito alle nostre richieste, pertanto il DS consiglia vivamente di 

non entrare nel merito di questioni legali relative alla liceità o meno di alcune decisioni del 

governo siciliano. Suggerisce invece di stabilire insieme l’ultimo giorno che resta in accordo 

al calendario scolastico regionale vigente. Le prossime date che soddisfano le condizioni 

previste dalla normativa sono il prossimo 26 aprile, oppure il 29 o il 30 dello stesso mese.  



Prende la parola il Presidente del Consiglio di Istituto, avv. Rosalia Manzella,  per sottolineare 

la legittimità della delibera con cui , a inizio anno scolastico, il Consiglio ha individuato i 

giorni di sospensione didattica in numero superiore a quelli di cui al Decreto Assessoriale 

n.688/istr. del 07/04/2023  stante che il  principio della Autonomia scolastica vigente nel 

nostro ordinamento giuridico non è derogabile , anche alla luce degli artt. 14, 17 e 20 dello 

Statuto della Regione Siciliana , da alcuna disposizione di legge regionale e tantomeno da un 

atto privo di natura normativa quale è il decreto assessoriale 688 in parola. Dopo un’articolata 

discussione il Presidente chiede ai presenti di esprimersi sulla proposta del Dirigente 

scolastico iniziando da giorno 26 aprile. Avendo tutti espresso giudizio favorevole su questa 

ultima data  il Consiglio approva  all’unanimità la sospensione delle attività didattiche per 

giorno 26 aprile p. v.  con decreto n. 93. 

 

 

II. Progetto scuola attiva junior; 

Presa la parola il DS  riferisce che tale progetto riguarda le attività motorie in un’ottica però  

multisportiva e di apertura al territorio. Finalizzato alla scoperta di tanti sport il progetto avrà 

come sede la palestra della nostra scuola e sarà rivolto agli alunni della Secondaria di I grado. 

Il progetto non prevede oneri pecuniari per il nostro Istituto né per le famiglie essendo 

completamente a titolo gratuito grazie alla partecipazione delle Federazioni Sportive 

Nazionali e delle Discipline Sportive Associate e al coinvolgimento dei nostri insegnanti di 

motoria. Inoltre verranno forniti alcuni materiali atti al suo espletamento, materiali che 

resteranno di proprietà del nostro Istituto L’avvio avverrà in tempi brevi. La presidente chiede 

ai presenti di esprimersi in merito. Viene sollevata la questione, in caso di esubero delle 

domande, di adottare alcuni equi criteri di selezione per evitare un numero eccessivo di allievi 

all’interno della palestra. Si suggerisce di considerare le condizioni di partenza delle famiglie 

privilegiando quelle più disagiate sulla base delle informazioni contenute nelle schede di 

rilevazione in possesso della scuola. Si suggerisce altresì di portare la questione in sede di 

Collegio. Il presidente procede quindi mettendo ai voti l’approvazione del progetto. Non 

essendo pervenute obiezioni il Progetto Scuola Attiva Junior viene approvato all’unanimità 

con delibera n. 94.  

Esauriti tutti i punti all’OdG, non essendoci ulteriori argomenti, letto e approvato il presente 

verbale, la seduta viene sciolta alle ore 16,00 

 

 

IL SEGRETARIO                                                                          IL PRESIDENTE 

Prof. Aurelio Antonio Belfiore          Sig.ra  Rosalia Manzella 
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